דרכון אירופאי – הצ'כים רוצים אתכם ומקלים בתנאי קבלת האזרחות
עשרות אלפי ישראלים זכאים לאזרחות כפולה, צ'כית וישראלית. רבים כבר מימשו את זכותם לדרכון צ'כי במהלך השנים האחרונות. לאחרונה, בעקבות תיקון עול היסטורי נפתחו השערים בפני הרבה מבקשים חדשים, בעיקר כאלה שנולדו לפני 1969 ורק הורה אחד שלהם הינו צ'כי.

לפני מספר חודשים, ב-1 במאי 2014 חגגה צ'כיה עשר שנים להצטרפותה לאיחוד האירופאי. כיום בעל דרכון צ'כי זכאי לקבלת כל ההטבות שניתנות לאזרחי האיחוד, לרבות מדינות  מערב אירופה כגון אנגליה, צרפת, גרמניה והולנד. 
לדרכון של האיחוד יתרונות רבים. בן היתר, הדרכון מקנה חופש תנועה באירופה, אפשרות לעבוד וללמוד במדינות האיחוד בחלקן אפילו בחינם, לקבל הטבות סוציאליות (לתושבי האיחוד), להיכנס למדינות שאינן פתוחות בפני בעלי דרכון ישראלי בלבד ולקבל פטור מויזת כניסה לארה"ב. לא פלא שאלפי ישראלים הסדירו כבר את הוצאת הדרכון הצ'כי עבור עצמם ועבור צאצאיהם.
מי זכאי לאזרחות צ'כית?

ככלל, כל מי שנולד לאחר 08.05.1969 וביום לידתו, אחד מהוריו היה בעל אזרחות צ'כית ואזרחות זאת לא נשללה ברבות השנים. האזרחות עוברת גם מדור לדור כך שגם נכדים ונינים זכאים לקבלת האזרחות. למעשה, מדובר בזכות טבעית של בעלי האזרחות. התפיסה המשפטית, לפי החוק הצ'כי, היא שאותם מבקשים הם אזרחים צ'כיים שהמדינה לא יודעת על קיומם ועל מבקש הבקשה לאזרחות הצ'כית הנטל להוכיח שאכן מגיעה לו האזרחות.
בנוסף, כל מי שנולד לפני 08.05.1969 ושני הוריו זכאים לקבלת אזרחות צ'כית ביום לידתו, או אחד מהוריו זכאי לאזרחות צ'כית וההורה השני זכאי לאזרחות סלובקית, או אביו זכאי לאזרחות צ'כית והתחתן עם אמו של המבקש (ממוצא שאינו צ'כי או סלובקי) לפני 1947. גם במקרים האלה האזרחות עוברת מדור לדור לנכדים ולנינים.

עד לאחרונה, לא ניתן היה להסדיר אזרחות צ'כית לילד שנולד לפני 08.05.1969 שרק הורה אחד שלו הוא צ'כי. החוק ייצר מצבים מעוותים ולא הגיוניים. לדוגמה, במשפחה ובה שני ילדים, האם בעלת אזרחות צ'כית וישראלית והאב בעל אזרחות ישראלית בלבד. הבן הבכור נולד בשנת 1968 בישראל והבן השני נולד בשנת 1970 בישראל. במצב כזה רק הבן הצעיר וצאצאיו יהיו זכאים לקבלת אזרחות צ'כית בעוד שהבן הבכור לא זכאי לאזרחות צ'כית כלל.
בעקבות רפורמה בחוק האזרחות הצ'כית, תוקן העיוות בחלקו, כך שגם לצאצא שנולד לפני 08.05.1969 לאזרח צ'כי יש זכאות לקבלת אזרחות צ'כית ובלבד שיגיש את בקשת האזרחות עד ל-31.12.2014. 
עדיין קיים עיוות בחוק מפני שילדי המבקש שנולד אחרי 08.05.1969 אינם זכאים לקבלת האזרחות. ייתכן וגם עיוות זה יוסדר בעתיד בעקבות בקשות בעניין שמופנות לחברי הפרלמנט הצ'כי לשינוי החוק.
