 משרד המשפטים

הסניגוריה הציבורית הארצית

לשכת הסניגורית הציבורית הארצית
היעדר ייצוג בהליכים פליליים

- הצגת נתונים -

 10.3.04

הסניגוריה הציבורית הוקמה על-פי חוק בשנת 1996, כגוף המקביל במעמדו לפרקליטות המדינה. זאת, במטרה להעניק ייצוג הולם בהליכים פליליים לחשודים, לעצורים, לנאשמים, למאושפזים בכפיה ולאסירים.

למרות זאת, שמונה שנים לאחר הקמת הסניגוריה הציבורית, טרם באה על פתרונה הבעיה הכאובה של היעדר ייצוג, על אף ההרחבה המשמעותית שחלה בהגדרתה של הזכות לייצוג ולמרות הגידול הניכר שהתרחש כתוצאה מכך בהיקף עבודתה של הסניגוריה הציבורית. 

היקף פעילותה של הסניגוריה הציבורית

· משרדיה של הסניגוריה הציבורית פרושים בכל רחבי הארץ בחמישה מחוזות: מחוז תל-אביב - מרכז, מחוז ירושלים, מחוז הדרום, מחוז חיפה ומחוז הצפון.
בתל-אביב מצויים אף משרדי הסניגוריה הארצית ומחלקת תיקי בית-המשפט העליון. 

· במשרדי הסניגוריה הציבורית מועסקים 81 עורכי-דין. 

· בנוסף, עובדת הסניגוריה הציבורית עם כ- 650 עורכי-דין פרטיים, המייצגים מטעמה בהליכים השונים.

· בשנת 2003, ייצגה הסניגוריה הציבורית בכ - 55,700 הליכים בכל הארץ.
· בהקשר לכך, להלן מספר נתונים הראויים לציון מיוחד:
הליכי מעצר לצורכי חקירה 

-
16,106
הליכי מעצר עד תום ההליכים
-
10,593
תיקים פליליים


-
24,846
ערעורים פליליים


-
959


הליכים בבית משפט מחוזי 

-
3457


הליכים בבית משפט לנוער

-
8590
על-מנת לאמוד נכונה את היקף העבודה המבוצעת ע"י הסניגוריה הציבורית, מוצגים להלן נתונים המשווים בין מספר כתבי האישום החדשים שהוגשו ע"י הפרקליטות בשנת 2002 בבתי-משפט השלום ובבתי-המשפט המחוזיים לעומת מספר כתבי האישום החדשים בהם ייצגה הסניגוריה הציבורית במהלך אותה שנה: 

ייצוג בכתבי אישום חדשים בבתי-משפט השלום ובבתי-המשפט המחוזיים
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הסניגוריה הציבורית


במהלך שלוש השנים האחרונות גדל היקף הפעילות של הסניגוריה הציבורית בלמעלה מ- 10%. 

במקביל, היקף ההוצאות קטן בכ- 25%. 

	
	שנת 2001
	שנת 2002
	שנת 2003

	הליכים
	49,911
	50,2005
	55,214

	הוצאות (באלפי שקלים)
	97,000
	84,400
	73,942
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היעדר ייצוג לעצורים במהלך חקירתם במשטרה

הסניגוריה הציבורית טיפלה בשנת 2003 בלמעלה מ- 16,000 הליכי מעצר לצרכי חקירה. לשם כך מפעילה הסניגוריה הציבורית מערך תורנים וכוננים בכל רחבי הארץ, עד שעות הלילה המאוחרות.

משטרת ישראל מחוייבת על-פי חוק, ליידע את העצורים באשר לזכותם לפנות לסניגוריה הציבורית ולבקש ייצוג מטעמה ולהודיע לסניגוריה הציבורית, ללא דיחוי, על מעצרם של מי שאין להם סניגור משלהם ומעוניינים בייצוג ע"י סניגור ציבורי. דא עקא, שמשטרת ישראל אינה ממלאת את חובתה זו. רוב העצורים לומדים לראשונה על זכות זו באיחור רב, רק כאשר הם מובאים לבית-המשפט ופוגשים שם את הסניגור הציבורי התורן. 

מדו"ח שהוגש לאחרונה, באשר לקיום הוראות החוק על-ידי משטרת מחוז תל-אביב, עולה כי במהלך השנים חל כרסום ניכר באופן בו המשטרה ממלאת את חובתה זו:
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בשנת 1999, העבירה משטרת מחוז ת"א לסניגוריה הציבורית הודעה מוקדמת על רצונו של עצור להיוועץ בסניגור ציבורי, רק לגבי 36.7% מהעצורים שיוצגו על ידה בסופו של דבר. 

בשנת 2003, העבירה משטרת מחוז ת"א הודעה, כאמור, רק לגבי 17.3% מהעצורים. 
כתוצאה מכך, נמנעה מחשודים הנתונים במעצר זכותם על פי חוק להיוועץ בסניגור במהלך החקירה המשטרתית. הסניגוריה הציבורית פועלת כעת במספר אפיקים לתיקון מצב זה. יחד עם זאת, לדעת הסניגורית הציבורית הארצית, כל עוד החוק והפסיקה לא יורו על פסילת הודאות אשר נגבו מחשודים מבלי שניתנה להם הזדמנות להיוועץ בסניגור - לא תיפסק תופעה פסולה זו. 

היעדר ייצוג לנאשמים בבתי-משפט השלום

ממחקר שערכה הסניגוריה הציבורית באוגוסט 2003, בשיתוף עם הנהלת בתי-המשפט ועם לשכת עורכי-הדין, עולים ממצאים חמורים ביותר באשר להיקף התופעה של היעדר יצוג לנאשמים בבתי-משפט השלום.

במסגרת המחקר נערכה השוואה בין שלוש קבוצות: בתי-משפט השלום במחוז המרכז, בית-משפט השלום בתל-אביב ובתי-משפט השלום במחוז הצפון (בנצרת ובטבריה) ובמחוז הדרום (באשדוד ובקרית-גת).

להלן נתוני המחקר באשר להיקף הייצוג:
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ממצאי המחקר מצביעים על שיעור ייצוג משביע רצון במרכז הארץ (77% במחוז תל-אביב ו-85% במחוז מרכז). עם זאת, הממצאים הנוגעים להיעדר הייצוג במחוזות הצפון והדרום (54% אינם מיוצגים!) מדאיגים ביותר. 

מקורה של בעיית העדר הייצוג בשני גורמים מרכזיים: 

· חוסר סבירותם של הקריטריונים הכלכליים המזכים בייצוג מטעם הסניגוריה הציבורית. כך לדוגמא, בן למשפחה בת שלוש נפשות שהכנסתה הכוללת עולה על 4,666 ₪ ברוטו ו/או שיש לה רכוש בשווי העולה על 21,000 ₪ - איננו זכאי לייצוג. 
· חוסר סבירותם של הקריטריונים המהותיים המזכים בייצוג מטעם הסניגוריה הציבורית, הדורשים כי הנאשם יואשם בעבירה שעונשה חמש שנות מאסר ומעלה. כך לדוגמא, אדם המואשם בשלוש עבירות שעונשן 4 שנות מאסר, ועלול להישלח לכלא לשנים ארוכות -  איננו זכאי לייצוג.
אמנם, לשופטים נתונה סמכות בחוק למנות מיוזמתם סניגור גם למי שאיננו עונה על התנאים שלעיל, אם קיים חשש ממשי כי ללא ייצוג ייגרם עיוות דין. בנוסף לכך, היועץ המשפטי לממשלה הנחה את התביעה הכללית לבקש מבית-המשפט למנות סניגור לנאשם בלתי מיוצג כל אימת שבדעת התביעה לעתור למאסר בפועל. אולם, סמכות זו שבשיקול דעת, מופעלת באופן בלתי אחיד. דבר זה מביא לפערים משמעותיים בשיעורי הייצוג במחוזות השונים. על אף כל "שסתומי הבטחון", עדיין נשלחים למאסר בפועל נאשמים שאינם מיוצגים. בהנחיית בית-המשפט הגבוה לצדק ובשיתוף עם משרד המשפטים, פועלת הסניגוריה הציבורית לעגן בחקיקה את הנחיית היועץ המשפטי לממשלה.

היעדר ייצוג לחולי נפש בפני הועדות הפסיכיאטריות

כל נאשם, אשר מתעורר לגביו חשש שהוא חולה נפש, וכן כל חשוד, עצור או נאשם, אשר מבקשים לשולחו לבדיקה כפויה, להסתכלות או לאשפוז פסיכיאטרי - זכאי לייצוג בידי סניגור ציבורי. יתרה מזו, מדובר בחובת ייצוג. כלומר - בית המשפט אינו רשאי לנהל את הדיון בעניינו של נאשם כשהוא בלתי מיוצג. 

המחוקק ראה בכפיית הליכים פסיכיאטריים מכל סוג שהוא, פגיעה מהותית וקשה בחירותו ובכבודו של אדם, גם אם קיים חשש להיותו מעורב בעבירה פלילית. על כן, נקבע בחוק כי אין להורות על נקיטה בהליכים פסיכיאטריים כפויים כנגד אדם מבלי שיינתן לו ייצוג משפטי. 

הסניגוריה הציבורית מייצגת בבתי המשפט בכל שנה כ- 1,400 נאשמים ועצורים אשר קיים חשש כי הם חולי נפש. כ- 200 נאשמים מאושפזים בכל שנה בכפייה בבתי-החולים לחולי נפש, מחמת שנמצאו לא כשירים לעמוד לדין, או מחמת שנמצא כי אינם אחראים למעשיהם, כיון שאינם מבחינים בין טוב לרע או כיון שאינם שולטים בהתנהגותם.

בכל עת נתונה, שוהים בבתי החולים לחולי נפש כ - 400 מאושפזים בכפייה מכוח צוים פליליים. אישפוזם מוארך, מעת לעת, לעיתים אף לתקופות ארוכות מאד, ע"י ועדה פסיכיאטרית, המתכנסת בבית-החולים עצמו. עד היום, למרות שמדובר, כאמור, בפגיעה קשה בזכויותיהם של אותם מאושפזים ועל אף שמדובר באנשים שאינם מסוגלים לטעון לעצמם, הם לא זכו לייצוג משפטי בפני הועדות הפסיכיאטריות.

בהתאם להחלטת בית המשפט הגבוה לצדק, ובהנחיית משרד המשפטים, תייצג הסניגוריה הציבורית בפני הועדות הפסיכיאטריות את החולים המאושפזים בכפיה מכוח צו פלילי. הייצוג יתחיל במאי 2004 במרכז הארץ, ויתפרש בהדרגה, עד לשנת 2007 , בכל רחבי הארץ.
היעדר ייצוג לאסירים בפני ועדות השחרורים

לקראת סיום ריצוי שני-שלישים מעונשו, מתייצב כל אסיר בפני ועדת השחרורים, שהיא המוסמכת להחליט אם יש מקום לשחרורו המוקדם. בדיון זה נבחנות הן התנהגותו של האסיר במהלך מאסרו והן אפשרויות השיקום הפתוחות בפניו לאחר שחרורו. 

מזה כשנתיים, קובע החוק כי כל אסיר זכאי לייצוג בידי סניגור ציבורי, אם ועדת השחרורים הורתה על מינויו. למרות זאת, רק אסיר אחד מכל מאה שעניינם נדון בפני הועדה, זוכה לייצוג מטעם הסניגוריה הציבורית. אסירים רבים מאד, שידם או יד משפחתם אינה משגת מימון סניגור פרטי, נותרים ללא סיוע משפטי כלשהו ונאלצים להתמודד לבדם מול טיעוניו של עורך הדין המייצג את המדינה, כאשר אין ביכולתם לעיין בכל החומר המודיעיני והסוציאלי הנוגע לעניינם, המובא בפני הועדה. 

הסניגוריה הציבורית, בשיתוף עם שירות בתי-הסוהר ועם מחלקת ייעוץ וחקיקה במשרד המשפטים, פועלים בימים אלו להסדיר יידוע מוקדם של כל אסיר ואסיר בדבר זכותו לבקש ייצוג מטעם הסניגוריה הציבורית ולאפשר מינוי סניגור ציבורי ע"י ועדת השחרורים מבעוד מועד. שיתוף פעולה זה צפוי לשאת פירות בתקופה הקרובה. בכך יובטח קיומו של הליך הוגן ותקין גם בפני ועדות השחרורים של שירות בתי הסוהר. 
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